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Ján Kulík

Odfúkol vietor zdravý rozum?


Normálny smrteľník len pred nedávnom mal nádej, že mu život bude ľahší, pokojnejší. Uveril (niekomu), že chladná vojna sa skončila. Nastanú vraj lepšie časy. Veď „ľudia zmúdreli“. Nie? Nie.

Človek je tvor plný protikladov. Na jednej strane rozvíja technológiu (táto zase potrebuje suroviny, trh na odbyt, lacnú pracovnú silu...) a na druhej, vôbec sa nevzdialil od toho najprimitívnejšieho pudu, chamtivosti a hašterivosti. Veď pozrime sa do dejín. Ani jedna vojna sa neviedla pre nejakú ideológiu, ale pre korisť. Áno, neraz a na prvý pohľad táto chamtivosť je zamaskovaná nejakou ideológiou – už či nacionalistickou, politickou, náboženskou... ale hlavne išlo a aj ide o rabovanie, nehanebné vykorisťovanie... a zavádzanie más. Voličov. Videli a vedeli to už starí Gréci a práve od nich sme zdedili termín idiot, gr. ίδιώτης = radový občan, volič, plebejec... Však to politici dobre vedia. V čase tzv. privatizácie, len tak sa rabovalo, klamalo, podvádzalo a idiotes verili a aj veria, že sa to všetko robí v ich prospech.

Pozrime sa do dejín. Už tam, v Starej zmluve sa len tak bilo, hlušilo, zabíjalo, rabovalo... Nebolo to ani toľko preto, že napr. „vyvolený národ“, Židia verili v jedného boha a iní nie. Ich Jahve im vraj sľúbil krajinu medu a mlieka, lenže tam už niekto žil a bolo potrebné všetkých ich  vykynožiť. Inak by nemali „zasnúbenú zem“. A kynožili ich. V Biblii sa ten proces rýchlo udial, ale to nezodpovedá archeologickým nálezom. Akokoľvek, „vybojovali“ si krajinu medu a mlieka. Vlastne, ešte vždy bojujú.


Celé dejiny sú poznačené aj neustálym posunom národov v prajnejšie kraje, čiže ide sa za „bohatstvom“, úrodnejším krajom a pod. Tak vzniká aj Egypt v údolí Nílu. Gréci sa na juh Európy dostávajú zo severoeurópskej oblasti... a osádzajú sa v oblastiach, kde už tiež niekto žil. Nech trochu preskočíme. 

„Museli“ začať vojnu s Trójou. Nie, nehrala tam úlohu nejaká pobehlica Helena, ale „Helena“ vlastne Grécko, kraj Helénov. „Vykorisťovali“ ich občania Tróje. Tí sa usalašili rovno tam, pri vchode do Bosporu a od lodí dovážajúcich „strategický“ materiál, meď (bola predsa len bronzová doba) z oblasti Médie, vyberali „ochranný poplatok“, nejaké clo a to sa Helénom nepáčilo. Strhla sa vojna. 

Trochu neskoršie, už počas Alexandra Veľkého, Gréci si idú hranice „zabezpečiť“  a keďže stále mali „zlých“ susedov, pokorujú si Perziu, všetky kraje na východ, až po Indiu, ale nezabudli ani na „bezpečie“ južných hraníc, bezpečie plavby Mediteránom... Pravda, všade sa rabovalo. Grécko bohatlo a tu hľa máme už aj prvé dokumentované  náznaky „kultúrneho imperializmu“. Gréčtina sa stáva „lingua franca“. Ich kultúrne hodnoty sa exportujú a svet sa helenizuje.

Nič nie je večné. V oblasti Mediteránu začína silnieť Kartágo a Rím. Trvalo to nejakú dobu, kým sa Rím nerozšíril aj o územia susedov a nezačal škúliť aj na územia kolonizované Grékmi (juh Talianska, Sicília...). Za ten čas, Feníčania, pôvodom z mesta Tyra, zo svojho Nového Mesta Kartága, po gr. Karchedon, po našský hádam aj Nový Sad,  v blízkych oblastiach Afriky a v Španielsku začali ťažiť striebro. Obchodovali po celom Mediteránie a aj širšie a bohatli. Stredozemné more, či vtedajší svet sa stal malý. Muselo sa bojovať. Išiel Hanibal na Rím, ale pre politikárčenie vlády v Kartágu, Rím nedobyl.  Zopár rokov neskoršie Rím nie len porazil Kartágo, ale ho aj úplne zbúral a urobil aj „etnickú čistku“. Pravda, ani toto nebola dobyvateľská vojna, ale len ideologická a  obranná. „Hranice musia byť bezpečné“. Po kratšom čase do oblastí sev. Afriky sa kolonizujú chudobnejší obyvatelia Ríma, zúrodňuje sa celá oblasť – vysádzajú sa olivy, vinič, pšenica... Medzičasom Rím stále musí viesť „obranné“ vojny. Nikdy nemal dobrých susedov. Musel bojovať proti Keltom a robiť etnické čistky. Vyhubil tu mnohé keltské plemená o ktorých nájdeme zmienku už len v historických dokumentoch. 
Museli bojovať proti Germánom. Museli bojovať proti Dákom a nech nespomíname aj Arménov atď. atď. Konečne, pred rozkladom ríše vyšlo im urobiť aj nejakú „európsku úniu“, „pacifikovať“ neposlušných (Pax Romana) a vzniká dočasná „globalizácia“ trhu. Z provincií sa bohatstvo hrnie do Rímu. Otroci robia, vojaci v čase zátišia stavajú cesty, mosty... čiže celý svet sa napája na Rím. „Všetky cesty vedú do Ríma.“ 

Vedci hovoria, že na rozklad rímskej ríše obrovský vplyv mala aj klíma. Odrazu vraj zachladilo a ako preľudnený sever Európy, tak aj vnútrozemie Ázie, už nemohli vyživiť svoje obyvateľstvo. Toto sa pohlo smerom na juh, ku hraniciam rímskej ríše, alebo z chladného vnútrozemia Ázie, na západ a zase dorazili ku hraniciam. Rím sa už nestíhal brániť a tieto vojny už neprinášali žiadny zisk. Len vyprázdňovali rímsku pokladňu, nuž vojsko postupne ustupuje. Necháva sa Británia, opúšťa sa Dácia, sever Afriky sa etnicky mení. Prichádzajú tam Vandali a Alani atď. atď. Výbojné bitky v Germánsku (Germania) sú už zriedkavejšie. Ríša začína stagnovať a rozkladať sa na dve časti...

Na druhom konci sveta, v Amerike, tiež jestvovali podobné ríše. V čase „objavenia“ Nového sveta, v súčasnom Mexiku svoju ríšu mali Aztekovia a v Južnej Amerike, Inkovia. Obe, podobne, ako aj rímska ríša, postupne si pokorovali susedov, rabovali ich, zotročovali... a pravda, bohatli. Mali zlata, ako prachu.

K. Kolumbus sa na západ vydal nie kvôli šíreniu kresťanstva a pod. ale kvôli objaveniu novej cesty do Číny a Indie. Objavil však Ameriku, ostrovy v Karibskom mori, čo španielskej korune nebola nejako zaujímavé, kým sa na ten kraj nevydali španielski dobrodruhovia a náhodou nezakotvili na brehoch Mexika. Preboha, všade zlato. Dali sa na cestu do vnútrozemia, nájsť odkiaľ to zlato dochádza. 

Cestou stretali rozličné indiánske národy, ktoré neboli najspokojnejšie s vládou Aztekov a títo sa im pridávali. Kým dorazili ku hlavnému mestu Tenochtitlán (súčasné Mexico city), španielska „armáda“ z niekoľkých stovák avanturistov, narástla na tisíce bojovníkov. Indiánov. Samo mesto bolo krajšie, ako kedy videli v Európe. Pekné, zriadené, čisté, bohaté... a zlata všade. Po nejakom čase, po 70. dňoch obliehania, mesto dobyli, zajali kráľa Montezuma, rabovali všetko, čo sa dalo, ale apetít mali hlavne na zlato. Keď sa s takýmto bohatstvom vrátili do Španielska, celú krajinu chytila zlatá horúčka. Dochádzali plné lode avanturistov. Netrvalo  dlho a už si tam voľne šafárili. Do zotročenej krajiny prichádzali stále ďalší Španieli a pravda aj „vierozvestcovia“. Delili sa majetky. Nastolili sa domorodcom španielske zákony... a vzniká nová lingua franca, španielština.

So všetkým zlatom, priviezli sa aj nové plodiny: kukurica, kakao, paradajky, zemiaky, fazuľa, paprika atď. atď. ale aj niečo iné. Pohlavná choroba syphilis, ktorá meno dostala podľa španielského pastiera Syphilusa.


Keď sa už tá rabovanie v Mexiku stala „namáhavejšia“, nové skupiny avanturistov sa vydávajú ďalej. Zopár ich išlo na sever, zopár na juh, kde objavili akože striebro, ale sa oklamali. Nenašli striebro (podľa čoho Argentína dostala svoje meno), ale bola to platina (rieka La Plata). Na tom nikto nezbohatol. V tom čase nemala cenu.


Skupina, ani 200 avanturistov sa vydala ku brehom Tichého oceána a tu „objavili“ novú ríšu. Asi ešte bohatšiu od Mexika. Ríšu Inkov. Aj toto bola multietnická krajina a ľahko si zverbovali nespokojných Indiánov a vydali sa ku hlavnému mestu Cuzco (dnešné Peru). Tiež zajali kráľa, zavraždili ho, krajinu rabovali a zlato odvážali do Španielska.

O tomto výnosnom biznise objavovania nových krajov, dopočulo sa aj Angličanom, ale beda, čo „objavili“, tam nebolo zlata „ako smetí“. Nič. Dali sa na pirátstvo (s požehnaním kráľa / kráľovny Alžbety I.). Španieli kradli od Indiánov, Angličania od Španielov a všetci boli skoro spokojní. Vyjmúc tam nejakej vojny.

Po Španieloch, na juhoamerický kontinent prenikajú aj Portugálci a aj Angličania. Vzniká ich prvá kolónia Virdžínia (podľa Elizabety I. „nepoškvrnenej“ panovníčky). Dochádzajú aj Francúzi, Holanďania (New York / New Amsterdam) , ba aj Rusi (Alaska). Chýbali len Nemci. Títo ale mali dosť roboty s ponemčovaním polabských Slovanov...

Áno, aj Rusi boli aktívni v „objavovaní“ nových krajov. Na kratšiu dobu „kolonizovali“ si aj časť Havajských ostrovov, ale tu „nezakotvili“. Aj oni mali hodne roboty s Mongolmi, Tatarmi, „Zlatou hordou“, Turkmi... a prenikaním na Sibír. Sibír núkal kožušiny a to bol výhodný podnik.


Zlatá horda / hordy...

na čas zaujali celé Rusko, vyjmúc Novgoroda. Založil ich syn Genghis chána, no neboli výlučne, ba ani prevažne Mongoli, ale z väčšej časti z najrozličnejších etnických skupín. Boli tu ako Tatari, tak aj Germáni (Ostrogoti), Slovania, Gréci, Románi, Arméni, Kumáni, Sarmáti, Skýtovia... a postupne sa všetci asimilovali v Tatarov a kresťanskú vieru si menia. V XIV. st. sa stávajú moslimovia. Približujú sa ku Turkom. Zakladajú si vlastný chanát a hlavným hospodárskym odvetvím sú im rabovačky. Prenikajú hlboko do Ruska, obliehajú a pália aj Moskvu, rabujú po Ukrajine, Belorusku, ba aj Poľsku... zaoberajú sa hlavne „stepnou žatvou“, čiže v týchto krajoch chytajú ľudí, ktorých potom, ako otrokov predávajú Turkom, Arabom... Dlhú dobu jediným postrachom im boli kozáci. Menovite donskí a zápororožskí. Títo prenikali hlboko na Krym a mlátili Tatarov. Hlava, nehlava.

*I keď na prvý pohľad názov kozák sa nám zdá akoby slovanského pôvodu (odvodené z koza), predsa tým nie je. Medzi ukrajinských hraničiarov prichádza z tureckého jazyka, odkiaľ sa posúva do ruštiny a z nej sa šíri aj ďalej.  Ukrajinský kozák vychádza z tur. kazak = nezávislý človek, dobrodruh, despota, tyran... V tur. jazykoch slovo má širokú distribúciu, ako napr. v tatarskom, , kirgizskom, azerbejdžanskom, baškalskom... qazaq = r/v, sluha, ba v iných dialektoch sa posúva aj na zbrojnoša feudálneho pána, spoločník, zbojník a pod. V koreni má staroturecké kez = chodiť, blúdiť, vandrovať. Toto tur. kez, ale v rozšírenejšej podobe najdeme aj v srbch. gaziti = chodiť, stúpať, ísť...
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Tieto dve mapy jasne ukazujú, ako išla turecká expanzia do Európy, ale aj expanzia Poľska. Uhorská krajina (modrá farba) je len nejaký „jazýček“, ale Poľsko (s Litvou) siaha skoro po Čierne more, čiže šírili sa na priestranstvá súčasnej Ukrajiny. Turecko sa postupne rozšírilo okolo celého Čierneho mora a robilo rabovacie výpravy hlboko do, ako súčasného Maďarska / Slovenska, tak aj do Ukrajiny, Ruska atď. 

Historicky posledný vpád Tatarov do Ruska bol tesne pred Rusko – Tureckou vojnou (1768 – 74) v čase Petra Veľkého, avšak vpády Kozákov na územie okupované Tureckom, aj ďalej pokračovali. 


Podľa mierovej dohody medzi Ruskom a Tureckom (1774), Krym sa stáva nezávislým a Turci sa zriekajú pomáhať Tatarom Krymu. Toto vyvolalo na Kryme politické nepokoje, takže v 1783. roku, Rusko anexuje Krymský chanát. Počet Tatarov bol vyhnaný na Sibír, ale ešte viacej ich prechádza do Turecka a odtiaľ ich Turci rozosievajú po Balkáne. Na Krym prichádzajú ruskí kolonisti a posilňujú tam ešte vždy živú, ale „kuľhajúcu“ slovanskú enklávu. 
Krym v druhej polovici IV. storočia.
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* Viď príspevok Slovan, Slovän. Slověn... Všimni si, že Krym svojho času obývali Ostrogoti (východní Goti). Tiež tu svojho času bola aj chazarská ríša. Polostrov bol tiež osídlený aj Slovanmi, no ešte skorej, v tomto priestore, už v staroveku aj Gréci mali svoje kolónie / mestá a počas byzantskej ríše, tu sa osadili aj Románi... Z tohto môžeme vidieť, že autochtóne (pôvodné) obyvateľstvo Krymu neboli krimskí Tatari.

Dnes nás máta situácia okolo polostrova Krym. Novinári, ako novinári, toho vedia pomerne málo a na dôvažok, ak sa majú vykrúcať nejaké fakty,  zašlú tam, či dajú to napísať nejakému z „tretej kategórie“. Ten za peniaze povie všetko, čo sa mu rozkáže. A svedomie ho nebude trápiť.

Napr. spomínam si na prípad, keď tunajší, akože „veľký“ TV novinár (nechcem spomínať meno – aj tak je už na onom svete), počas občianskej vojny v Slavónsku, svoje reportáže si robil v Singapúre. Slavónsko nikdy ani nevidel a „informoval“ nás, že sa vedú prudké boje na majetku pána Donji Miholjac (to je predsa mestečko a nie osoba) a to hlavne v jeho vinohradoch.


„Informoval“ nás aj o Šrebreniči, Moštare, o Meddžugordže a podobných mestách s exotickými menami.


Na sajte Vesti online sme sa „dozvedeli“, že predmestím Sevastopoľa je Balaklava. Fíha. Ten Sevastopoľ má poriadnu plochu. Určite bude aspoň 5 miliónové mesto. 

Balakláva je mestečko na Kryme, niekoľko desiatok km. juhovýchodne od Sevastopoľa. Dnes je vyznačené ako Berehowe. (Pozor! Mapa je poľská.) Predpokladám, že ten novinár si prečítal článok v angličtine a tam sa „dozvedel“, že Sevastopoľom chodia vojaci v balaklavách (kukla s otvormi pre oči a ústa). Angličania sa s takouto kuklou spoznali počas tzv. Krymskej vojny. Áno, toto „napätie“ okolo Krymu nie je po prvý ráz.  Bolo tam „napätie“, keď sa v oblasti osadili Góti, lebo predsa celá oblasť nebola nejakým vákuom. Žili tam rozličné etnické skupiny, aj Slovania, lenže nie v takom počte, aby mali prevahu. Maďari utekajúci pred Jazýgmi sa tiež tu zdržali určitý čas, ale ako Góti, tak aj Maďari utekajú pred ešte dravšími Jazýgmi. 

Prišli Tatari, zorganizovali ich Mongoli, pod „ochranu“ si ich vzali Turci, Rusi rozprášili všetkých a tu zakotvili. Ambície Petra Veľkého sa stávali skutočnosťou. Rusko dostáva východ aj do „teplého“ mora, ale Turci ešte vždy kontrolujú Bospor. Podpisovali sa rozličné dohody, občas prichádzalo aj ku vojnám s Tureckom...

Veľkým koloniálnym mocnostiam vadil tento ruský východ do „teplého“ mora. Najmä Angličanom, ale aj Francúzom... a zase tu bola „Krymská vojna“. Trvala od októbra 1853. do februára 1856.  Angličania a Francúzi chceli Rusov zablokovať, aby im náhodou nezahatali cestu ku Indii, Indončíny, ku východným kolóniám v Afriky... Turkov bolo ľahko presvedčiť, že vojna sa koná kvôli ich zaujmom a už aj boli v koalícii. Ku tejto koalícii sa v januári 1855. pripojila aj Sardínia – Piedmont.  Veľké bitky sa viedli okolo ústia Dunaja, vo vtedajšej Besarábii, ale hlavne na Kryme, v priestore Sevastopoľa.  Výsledok vojny? Mnoho mŕtvych, Turecko poriadne zoslablo, Angličania a Francúzi podvili chvost, Rusko poriadne vyčerpané... a celkový výsledok bol „pat“ – ako v šachu.

Keď padla „železná opona“, v ZSSR bačoval  Gorbačov a v USA, ten herec, Reagan. Podpisovali sa najrozličnejšie zmluvy, medzi inými aj o tom, že západ  a NATO sa nerozšíria do bývalej sféry sovietov, ale ani sa atrament poriadne neosušil a začal nový „Drang nach Osten“. Vznikajú nové základne, no nech nenapočitujem. Všetci vedia kde sú a teraz sa Rusko naozaj znepokojilo. Ďalším satelitom mala byť Ukrajina. Na Kryme Rusi majú vynikajúcu základňu, východná časť má silný priemysel. Je tu Donbas – rudy, fabriky, pomerne bohaté plynové a ropové polia, kvalifikovaná a lacná pracovná sila, nový 45 miliónový trh... Konečne, zjavili sa aj riporty, že Donbas si odkúpia Nemci, „zrevitalizujú“ tamojšie podniky, Fíni sa zamerali na bridlicu olejnatú, no a ropa, plyn... sa tiež „zrevitalizuje“ nadnárodnými koncernami. Podobný scenár, ako v celej bývalej postsocialistickej Európe. Čiže k výrazu príde „lumpenglobalizácia“. Niečo podobné, ako Rimania urobili v Kartágu. (O tomto sa „preriekol“ pán Grzegorz Sielewicz, hlavný ekonóm spoločnosti „Coface“ pre región strednej a východnej Európy.)

Aj Hitler veril, že potrebné je do Ruska len poriadne kopnúť a rozpadne sa. No, nerozpadlo sa. Rozpadla sa jeho nádejná tisícročná „tretia ríša“. Prepočítal sa fürer a prepočítali sa aj vojnoví jastraby. Netrápte sa. Trochu budú reptať, aby nevypadli zbabelci, ale čoskoro podvlečú chvostík a budú premýšľať komu nastolia „demokraciu“, či pekne zabalený neoliberalizmus.  
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* Keď sa Nemci v II.sv. vojne vydali ku Krymu, išli si tam len „oslobodiť svoje utratené germánske územie“. Pridali sa ku nim aj krymskí Tatari. Nie všetci. Po vojne, Stalin im to neodpustil. „Rozosial“ ich po Sibíri. Po skrachovaní ZSSR, mnohí z nich sa vrátili na Krym. Z celkového počtu obyvateľstva, podľa odhadu, bude ich asi 12%.

